

# 这些12月起施行的新规,关系你我生活!

当时光的脚步来到2021年的最后一个月,一批影响你我的重要新规也开始施行。流动人员的医保权益更有保障,举报市场监管领域重大违法行为可获奖励,药品安全相关管理规范进一步完善……美好的生活,见证法治的进步。

## 保障跨统筹地区流动人员医保权益

《基本医疗保险关系转移接续暂行办法》12月1日起施行。办法保障了跨统筹地区流动人员医保权益,明确职工医保和居民医保参保人员因跨统筹地区就业、户籍或常住地变动,不得重复参保和重复享受待遇,并按照办法中的有关规定办理基本医疗保险关系转移接续。

办法强调了职工医保缴费年限累计计算,具体缴费年限按照

各地规定执行,要求各地不得将办理职工医保退休人员待遇与在当地按月领取基本养老金绑定。参保人可以通过线上或线下方式申请办理基本医保关系转移接续。

## 举报市场监管领域重大违法行为最高奖励100万元

《市场监管领域重大违法行为举报奖励暂行办法》自12月1日起施行。

根据办法,举报以下重大违法行为,经查证属实结案后,将给予相应奖励:违反食品、药品、特种设备、工业产品质量安全相关法律法规规定的重大违法行为;具有区域性、系统性风险的重大违法行为;市场监管领域具有较大社会影响,严重危害人民群众人身、财产安全的重大违法行为;涉嫌犯罪移送司法机关被追究刑

事责任的违法行为。每起案件的举报奖励金额上限为100万元。

## 药品上市许可持有人须建立药品安全委员会

《药物警戒质量管理规范》自12月1日起施行。规范明确,药品上市许可持有人应当以防控风险为目的,将药物警戒的关键活动纳入质量保证系统中。

药品上市许可持有人应当建立药品安全委员会,设置专门的药物警戒部门。创新药和改良型新药应当自取得批准证明文件之日起每满1年提交一次定期安全性更新报告,直至首次再注册,之后每5年报告一次。

药品上市许可持有人应当向医务人员、患者、公众传递药品安全性信息,沟通药品风险。沟通工作不得包含任何广告或产品推广

性质的内容。

## 违规办理再保险业务或被吊销牌证

再保险,是指保险人将其承担的保险业务,部分转移给其他保险人的经营行为。

为防范信用风险,12月1日起施行的《再保险业务管理规定》明确,保险人应建立再保险业务集中度管理制度,对分出业务集中于同一家再保险接受人和与其关联的再保险接受人的情况进行监测和管控。

保险经纪人从事再保险经纪业务,应恪尽职责,不得损害保险人的信誉和合法权益。

保险公司、保险经纪人违反本规定办理再保险业务的,由银保监会及其派出机构责令改正,处以5万元以上30万元以下罚款;情节严重的,可以限制业务范

围、责令停止接受新业务或者吊销业务许可证。

## 加强地下水超采治理和污染防治

《地下水管理条例》自12月1日起正式施行。条例针对当前我国地下水保护利用存在的局部超采严重、污染问题突出等问题,从多方面作出重要制度安排。

比如,规定地下水调查评价、地下水保护利用和污染防治规划、地下水储备三项基础性制度;建立地下水“双控”、地下水取水量、地下水资源税费征收等制度,明确严格地下水取水许可申请条件,防止地下工程建设不利影响、禁止开采难以更新地下水等措施;划定地下水污染防治重点区,严格地下水污染管控的措施等。

(新华社 白阳)

新华社北京11月29日电(记者白阳)11月29日,由中央宣传部、司法部、全国普法办共同举办的“习近平法治思想学习报告会”暨2021年全国“宪法宣传周”启动仪式在京举行。

这是我国第四次开展“宪法宣传周”活动,主题为“以习近平法治思想为指引 坚定不移走中国特色社会主义法治道路”。

据悉,今年的“宪法宣传周”活动将采用“主场活动+专题活动+主题日”方式进行。主场活动包括习近平法治思想学习报告会、国家宪法日座谈会等;主题日活动共7场,分别为宪法进农村、宪法进社区、宪法进校园、宪法进机关、宪法进企业、宪法进军营、宪法进网络等;同时,结合党史学习教育,依托西柏坡纪念馆、陕甘宁边区高等法院旧址等全国法治宣传教育基地,河北、陕西、浙江、江西等地将组织开展传承红色法治基因专题宣传活动。

此外,各地各部门还策划组织了一系列特色鲜明、群众参与度高的群众性法治文化活动。

北京市将开展“迎接冬奥,法治同行”主题宣传活动,邀请运动员作为形象大使,联动开展普法宣传;上海市将推出地铁“宪法主题专列”,通过地铁网络推动宪法知识入脑入心;江苏省将借助宪法公园、宪法广场、宪法长廊等上百个宪法宣传专区,开展宪法宣誓、青少年成人礼等互动体验活动。

## 江西赣州市道德模范与身边好人故事分享汇暨2021年赣州好人发布会举行

11月27日晚,由江西省赣州市委宣传部、市文明办主办,赣州广播电视台承办的赣州市道德模范与身边好人故事分享汇暨2021年赣州好人发布会在赣州广播电视台演播大厅举行。赣州市10位历年的中国好人、江西好人、道德模范代表在现场分享了他们的故事,当晚还发布了2021年赣州好人榜。

当晚的活动分为好人故事分享汇和赣州好人发布会两个环节。好人故事分享汇环节以敬业奉献、见义勇为、助人为乐、孝老爱亲、诚实守信五个篇章,分别讲述了守初心传承文化遗产、舞瑞狮献礼国家庆典的定南瑞狮团队,忘己爱苍生的已故乡村医生肖卿福,把生命定格在抗疫一线的抗疫英雄蒋金波,火海救人的六旬退伍老兵刘友生,童伴之家童伴妈妈唐清英,26年悉心照料盲妻、用行动书写真爱的曾宪红,悉心抚养侄子侄女12载、用行动演绎至爱亲情的陈观金,辛勤付出为家人撑起一片天的廖春风,一家三代坚守深山奉献林业的吴贤兰,带动贫困残疾人脱贫致富的廖竹生等10位好人的感动故事。活动现场,“感动中国”好人肖卿福的儿子肖赣南遵照父亲的遗愿,把社会各界捐助身患癌症的肖卿福治病的剩余善款22.8万元全部捐献给市红十字会,成立“肖卿福爱心公益基金”,用于救助市卫健系统需要帮助的医护人员。在分享汇后,活动还举行了2021年赣州好人发布会,共发布第一期赣州好人24人、第二期赣州好人28人、第三期赣州好人40人。

(《赣南日报》李喆)

## 2021年全国「宪法宣传周」拉开帷幕

## 天津: 女方产假延长60天, 男方享受15天陪产假

新华社天津11月29日电(记者周润健)天津市十七届人大常委会第三十次会议11月29日表决通过关于修改《天津市人口与计划生育条例》的决定,明确延长和增设相关奖励性假期,自决定公布之日起施行。

修改后的条例提倡适龄婚育、优生优育,实施一对夫妻可以生育三个子女政策。依法办理结婚登记的公民,享受婚假十日;符合法律、法规规定生育子女的夫妻,女方在享受国家规定的生育假(产假)的基础上增加生育假(产假)六十日,男方享受十五日的陪产假;符合法律、法规规定生育子女的夫妻,在子女三周岁以下期间,用人单位每年给予夫妻双方各十日的育儿假;农村居民符合法律、法规规定生育子女的,由所在乡、镇人民政府、街道办事处、居民委员会、村民委员会根据实际情况给予奖励。

修改后的条例鼓励社会力量兴办托育机构,市和区人民政府通过采取提供场地、减免租金等政策措施,为社会力量提供支持;支持幼儿园招收二至三岁的幼儿。支持用人单位单独或者联合在工作场所为职工提供福利性托育服务;加强社区托育服务设施建设,支持社区提供托育服务。

修改后的条例还明确,区人民政府应当在城乡社区建设改造中,建设与常住人口规模相适应的婴幼儿活动场所及配套服务设施。机场、主要火车站(包括高铁站)、商场、医院、旅游景点等公共场所和女职工比较多的用人单位应当配置母婴设施,为婴幼儿照护、哺乳提供便利条件。

## 福建: 司法保护实践基地 落户武夷山

近日,福建省高级人民法院在首批国家公园武夷山设立司法保护实践基地,同时挂牌成立“福建法院生态环境审判实务研究基地”。

据介绍,通过在武夷山国家公园设立司法保护实践基地,福建高院将主动融入以国家公园为主体的自然保护地体系建设,有效发挥基地共研协同实践功能,打造集司法研究、实践应用、宣传教育、成果展示“四位一体”的社会公共服务设施,着力打造生态司法“福建样板”升级版。

近年来,福建法院围绕国家公园司法保障的特点和需求,以闽东北、闽西南两大司法协作区为平台,以珍稀濒危动植物资源保护区为核心,打造森林资源、水资源、陆地、湿地、海洋等多种类型的生态系统一体化司法保护,积极探索物种复绿、增殖放流、削填引种、固坝填石、引流冲污等多种修复形式,举司法之力护航武夷山国家公园建设。(《人民法院报》何晓慧)



11月29日,贵州省黔东南苗族侗族自治州公安局交警支队高速五大队借助锦屏县城“赶集日”之机,深入农贸市场开展以“守法规知礼让、安全文明出行”为主题的交通安全宣传活动。图为民警向群众讲解交通安全知识。唐光新 龙见梨 摄

# 湖北宜昌 好人馆里“倾听”好人故事

邱怡

11月17日,湖北宜昌好人馆正式开馆,一幅幅元气满满的“好人画卷”让宜昌流淌着暖意。近日,笔者走进好人馆,近距离了解“宜昌好人”的故事,感受“宜昌好人”的温暖。

## 好人馆全方位讲述好人故事

宜昌好人馆位于原宜昌博物馆二楼。拾级而上,三张巨幅海报映入眼帘。屈原、昭君、嫫祖的图画,让人一下子回忆起宜昌的历史;赵一曼、夏明翰、贺炳炎的图像,让人肃然起敬,罗长姐、刘发英等11名宜昌好人的海报,让人倍感温暖。

据好人馆相关负责人介绍,该馆展陈面积共1060平方米,展馆以“德源宜昌”“德耀宜昌”“德润宜昌”为主线,划分为三大展区,共展现了2357名道德典型先进事迹。

“德源宜昌”展示了宜昌先贤人物,展现了宜昌德善文化源流。“德耀宜昌”展出了全市全

国道德模范及提名奖获得者“中国好人”“荆楚楷模”“湖北好人”“宜昌市道德模范及提名奖获得者”“新时代好少年”等各类道德典型,“诚信楷模”李国楚、“师德楷模”郑琦等构成了引领宜昌社会新风的好人群像。“德润宜昌”展出了全市部分具有影响力的志愿者服务团队、“生态公民之星”、“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”等先进典型,“三峡职工”李年邦、“农民工的贴心人”王华君等,绘就了一幅“从一个人到一群人,再到一座城”的好人之城生动画卷。

据了解,11月17日起,好人馆面向市民免费开放,参观时间为周二至周日,凭借本人有效证件即可入馆。

## 好人馆里沉浸式了解好人故事

在馆内,宜昌好人的故事以各种形式讲述,海报、照片、视频、人物灯带、纪念品……一应俱全,还有多面显示屏循环播放

音频、视频。

“每一个事迹和展出的纪念品都令我震撼!”前来参观的市民徐波激动地说。徐波站在展厅中央,面对由“宜昌好人”“志愿服务”照片组成的宜昌照片墙,惊叹不已,高兴地用展厅提供的自助拍照设备留下与照片墙的合影,并拿出手机扫描机器上的二维码,将照片保存到自己的手机上。

笔者注意到,在一面展墙上,挂着许多“信”“德”“和”“善”的方块,市民可自行组合解读,增加了参观的趣味性。方块下方,摆放了5本分别以“孝老爱亲”“敬业奉献”“诚实守信”“见义勇为”“助人为乐”为主题的漫画册,通俗易懂地将故事展现给市民。

馆内设置了多处可触摸的电子屏,让参观的市民与好人馆进行有趣互动,拍照打卡、签名纪念、生动答题,多样化的互动形式让市民能够沉浸式地了解好人故事。馆内还有两个“宜昌好人我知道”答题板,市民可自行答题,加强对好人故事的了解。

## 好人馆里听好人故事 传播正能量

“宜昌好人,植根峡山,沐浴峡水,有如雨后春笋,又如寒梅悬冰,无穷层出,傲雪芬芳……”一名参观的市民站在展厅前,轻声读着墙上的《宜昌好人赋》,并录制了视频,她表示,会尽快带孩子再来参观学习,学习好人精神。

“一幅图,一段话,让我认识了‘超级英雄’胡文刚、刘锋,‘孝义农妇’谭国秀,了解了他们的故事,体会到了他们的无私精神。”在“湖北好人”“荆楚楷模”的人物长廊里,正在逐一了解好人故事的一位市民这样说。

宜昌好人馆大力宣传和褒扬了道德模范和身边好人的先进事迹,是展示城市文明的窗口,是社会正能量传播的新途径。在分享汇后,活动还举行了2021年赣州好人发布会,共发布第一期赣州好人24人、第二期赣州好人28人、第三期赣州好人40人。